
Η 3η κινητικότητα της Βασικής Δράσης 1 (ΚΑ1) του ΣΔΕ Βόλου για το σχολικό έτος 2023-2024, στον 

Τομέα της Εκπαίδευσης Ενηλίκων του Προγράμματος Erasmus+ 2021-2027 με κωδικό αριθμό 2023-

1-EL01-KA121-ADU-000141902 έλαβε χώρα στην BOLOGNA της Ιταλίας, από τις 7 ως τις 13 Ιουλίου 

2024. Συμμετείχε η εκπαιδεύτρια του γλωσσικού γραμματισμού του ΣΔΕ Βόλου, Αντιγόνη Σδρόλια,  

η οποία παρακολούθησε το σεμινάριο με τίτλο «NON-FORMAL EDUCATION TEACHING METHODS 

AND STRATEGIES» που διοργάνωσε ο φορέας Erasmus Learning Academy. 

Εκπαιδεύτρια του σεμιναρίου ήταν η Valeria di Bella, ικανότατη  εκπαιδεύτρια ενηλίκων, η οποία 

κατάφερε με μεταδοτικότητα και κέφι να ξεδιπλώσει όλες τις πτυχές του προγράμματος και να 

εμπλέξει τις συμμετέχουσες σε ενδιαφέρουσες συζητήσεις, σε ανταλλαγή εμπερίων και σε 

ομαδικές δραστηριότητες. 

Οι βασικοί στόχοι του σεμιναρίου ήταν οι ακόλουθοι: 

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ – ΣΤΟΧΟΙ 

• Κατανόηση των διαφορών μεταξύ Τυπικής, Μη Τυπικής και Άτυπης εκπαίδευσης. 

• Βασικές αρχές της Μη Τυπικής εκπαίδευσης. 

• Εφαρμογή και ενσωμάτωση μη τυπικών μεθόδων εργασίας στην τυπική εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

• Γνωριμία με εκπαιδευτικά εργαλεία, εξάσκηση με ψηφιακές εφαρμογές και χρήση 

συγκεκριμένων μη τυπικών δραστηριοτήτων, μεθόδων εργασίας και εργαλείων μάθησης. 

• Ανταλλαγή διδακτικών εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών.  

Παρακάτω  παρατίθενται οι θεματικές και οι δράσεις της κάθε ημέρας του προγράμματος. 

ΚΥΡΙΑΚΗ 7/7  

Την πρώτη ημέρα έγινε η άφιξη των μελών της ομάδας. Με έκπληξη διαπιστώσαμε ότι η ομάδα μας 

ήταν πολύ μικρή, αποτελούμενη από 4 γυναίκες από Κροατία, Ισπανία, Réunion   και Ελλάδα. 

Ωστόσο η δυναμική της ομάδας ήταν ισχυρή, η διάθεση των συμμετεχουσών πολύ ενεργητική  και 

το σεμινάριο έλαβε μορφή εντατικού ιδιαίτερου μαθήματος. Στην εισαγωγική συνάντηση μας 

δόθηκαν πληροφορίες για τον χώρο που μας φιλοξενούσε καθώς και για την πόλη. Επίσης έγιναν 

κάποιες δραστηριότητες αλληλογνωριμίας και δικτύωσης, ενώ στη συνέχεια έγινε μια μικρή 

παρουσίαση του συνολικού προγράμματος της εβδομάδος, καθώς και των εναλλακτικών 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων για όλη τη διάρκεια του σεμιναρίου. Το απόγευμα ακολούθησε 

περιήγηση με τα πόδια στη Μπολόνια, στο ιστορικό κέντρο, όπου θαυμάσαμε μνημεία και λοιπά 

αξιοθέατα. 



 

ΔΕΥΤΕΡΑ 8/7 

Την επόμενη ημέρα έγινε εισαγωγή αναλυτικότερα στις θεματικές του σεμιναρίου. Ακολούθησαν 

ασκήσεις αλληλογνωριμίας και ενδυνάμωσης σχέσεων των μελών της ομάδας, αξιολόγηση των 

προσωπικών αναγκών και προσδοκιών και υλοποιήθηκαν αντίστοιχες δραστηριότητες. Βασική 

θεματική ήταν η σύγκριση τυπικής και μη τυπικής μάθησης, η διευκρίνιση των όρων και η 

παρουσίαση των ομοιοτήτων και διαφορών τους. Ακολούθησε εξάσκηση με συγκεκριμένες 

δραστηριότητες, καθώς και σχεδιασμός και παροχή μη τυπικών δραστηριοτήτων και εργαλείων. 



 

ΤΡΙΤΗ 9/7 

Την επόμενη ημέρα ασχοληθήκαμε με τις βασικές έννοιες και αρχές της μη τυπικής εκπαίδευσης. 

Κάναμε εξάσκηση μέσω του σχεδιασμού και της εφαρμογής μη τυπικών δραστηριοτήτων και 

εργαλείων. Προς την κατεύθυνση αυτή, χρήσιμη ήταν η εκμάθηση και εξάσκηση σε παιχνίδια 

ομιλίας και σε παιχνίδια υπόδυσης ρόλων. Το απόγευμα αφιερώθηκε σε πολιτιστικές 

δραστηριότητες στην πόλη της Μπολόνια και σε γευσιγνωσία. 

 

ΤΕΤΑΡΤΗ 10/7 

Η τέταρτη ημέρα του σεμιναρίου αφιερώθηκε στους τρόπους καλλιέργειας κινήτρων, στην 

ενίσχυση της συμμετοχής και της δημιουργικότητας των μαθητών μέσω μη τυπικών, άτυπων και 

βιωματικών μαθησιακών δραστηριοτήτων. Εξασκηθήκαμε στη νέα γνώση μέσω του σχεδιασμού και  

της εφαρμογής μη τυπικών δραστηριοτήτων και εργαλείων. Το απόγευμα ήταν ελεύθερο για 

πολιτιστικές δραστηριότητες κι έτσι αποφασίσαμε να μεταβούμε στην γειτονική πόλη Πάρμα.  



 

ΠΕΜΠΤΗ 11/7 

Η πέμπττη ημέρα του σεμιναρίου αφιερώθηκε στα πλεονεκτήματα από τη χρήση μη τυπικών 

μεθόδων σε ένα πολυπολιτισμικό περιβάλλον. Προτάθηκαν μη τυπικές μέθοδοι για την ενίσχυση 

της ομαδικής εργασίας και της αποτελεσματικής συνεργασίας μεταξύ των μαθητών. Με πρακτική 

ομαδική εργασία και άσκηση καταφέραμε να σχεδιάσουμε μη τυπικές δραστηριότητες με τη χρήση 

ψηφιακών  εργαλείων. 

 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12/7 

Την επόμενη ημέρα ασχοληθήκαμε με τις βέλτιστες πρακτικές και κατευθυντήριες γραμμές για την 

αξιολόγηση και την εφαρμογή της μη τυπικής και άτυπης μάθησης. Αφού κάναμε εξάσκηση στον 

σχεδιασμό και την παροχή μη τυπικών δραστηριοτήτων και εργαλείων, κλείσαμε την ημέρα με 

αποχαιρετιστήριο δείπνο με τοπικά εδέσματα. 

 

ΣΑΒΒΑΤΟ 13/7 

Το πρωί της τελευταίας ημέρας έγινε συζήτηση για τυχόν μελλοντική συνεργασία και για τον 

προγραμματισμό επακόλουθων δραστηριοτήτων. Μετά από την ανασκόπηση του μαθήματος, τον 

αναστοχασμό των μαθησιακών αποτελεσμάτων και την τελική αξιολόγηση, έλαβε χώρα η τελετή 

της πιστοποίησης των γνώσεων που αποκομίσαμε με την απονομή των πιστοποιητικών 

παρακολούθησης.  Ακολούθησε σε συγκινητικό κλίμα ο αποχαιρετισμός των συμμετεχουσών και η 

αναχώρησή τους. 

 


